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Tag                                             Beginn                                            Ende 
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Feuerwehrgerätehaus, Oberstraße 56 in 25524 Oelixdorf 
 
 
 
Sitzungsteilnehmer siehe beiliegendes Teilnehmerverzeichnis. 
 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieses Protokolls 
sind. 

 
 
 
 
 

gez. G. Albrecht 
Vorsitzende 

 
 
 
 
 

gez. Mohr 
Protokollführerin 



T e i l n e h m e r v e r z e i c h n i s 
 
zum Protokoll der Sitzung  
des Schul-, Sport- und Sozialausschusses der Gemeinde Oelixdorf 
 
am 19.04.2010 
 
 
 
Mitglieder 

anwesend 
 
               ja                        nein 
 

CDU Patrick Stühmer (bgl.)  X 
 Heinz Teckenburg X  
 Anne Kahl  - stellv. Vorsitzende - X  
SPD Pedro Perna (bgl.) X  
 Gisela Albrecht - Vorsitzende - X  
   
 
Stellvertretende Mitglieder 
CDU-Fraktion:  1. Manfred Bertermann 

 
 

X 

 

 2. Jörgen Heuberger   
SPD-Fraktion 1. Jürgen Heinecker (bgl.)   
 2. Rainer Gosau   
   
Gemeindevertreter   
CDU Manfred Bertermann   
 Jörgen Heuberger - Bürgermeister - X  
 Thies Möller X  
 Gunnar Lauritzen   
 Bernd-Jürgen Schüler X  
SPD Klaus Albrecht   
 Rainer Gosau X  
 Gero Pulmer   
FDP Walter Broocks X  
 Manfred Carstens X  
 
Ferner anwesend: 
 
Frau Hergott und Herr Wengst von der Grundschule Oelixdorf zu TOP 4 
Frau Bartschat und Herr Gohr vom Elternbeirat derGrundschule Oelixdorf zu TOP  4 
Herr Rentz, bgl. Mitglied BUA, Herr Heinecker, stellv. bgl. Mitglied, 
22 Einwohner  
 
   sowie Frau Mohr als Protokollführerin 
 



 
Gemeinde Oelixdorf    
- Schul-, Sport- und  
   Sozialausschuss - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        Einladung 
        zur Sitzung 

 

 

Schul-, Sport- und Sozialausschuss 

Datum 

Mo., 19.04.2010 

Uhrzeit 

19.30 Uhr 
Sitzungsort, 
Feuerwehrgerätehaus, Oberstraße 56 in 
25524 Oelixdorf 

 
 
x öffentlich 

 
 
o nichtöffentlich 

 
 

T a g e s o r d n u n g. 
 
 
1. Anträge zur Tagesordnung 

2. Umstrukturierungsmaßnahmen in den Kindergärten in Oelixdorf 

3. Mitteilungen und Anfragen 

4. Aussprache und ggf. Beschlussfassung von Schulangelegenheiten 

 
 
gez. G. Albrecht 
- Vorsitzende - 

 
 
Hinweis:  Es ist zu erwarten, dass der TOP 4 in nichtöffentlicher Sitzung beraten und 
  beschlossen wird. 
 

Zu TOP 4 wurden Frau Herrgott und Herr Wegst, Grundschule Oelixdorf,  
Frau Ute Bartschat und Michael Gohr, Elternbeirat GS Oelixdorf, eingeladen. 
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Die Vorsitzende Frau Albrecht begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerech-
te  Einladung sowie Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Ausschussmitglied Stühmer hat sich entschuldigt, seine Stellvertretung übernimmt  Herr 
Bertermann. 
 
Zu Pkt. 1: Anträge zur Tagesordnung 
 
Es wird der Antrag gestellt, den Tagesordnungspunkt 4 in nichtöffentlicher Sitzung zu bera-
ten. 
 
Abstimmungsergebnis:  dafür 3 
    dagegen 2 
 
Demzufolge wird die Öffentlichkeit zu TOP 4 ausgeschlossen. 
 
Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
 
Zu Pkt 2: Umstrukturierungsmaßnahmen in den Kindergärten in Oelixdorf 
 
Die Vorsitzende stellt den Anwesenden die angedachten Umstrukturierungsmaßnahmen in 
den Kindergärten „St. Martin“ und „Unter den Linden“ vor. 
Ab 2011 sollte im Kindergarten „St. Martin“ nur noch eine Gruppe mit 5 Kindern unter 3 Jah-
ren betreut werden. Die Regelgruppe im „St. Martin“ Kindergarten wird dann aufgelöst und 
die Kinder wechseln in den Kindergarten „Unter den Linden“ . 
Der Kindergarten „Unter den Linden“ bietet dann zwei Regelgruppen mit bis zu jeweils 23 
Kindern für über 3-Jährige an.  
 
Da die Kosten für die Kindergärten nahezu explodieren, sieht sich die Gemeinde gezwun-
gen, eine  Umorganisation vorzunehmen. 
 
Frau Albrecht berichtet, dass zahlreiche Gespräche mit dem Träger der Kindergärten, mit 
dem Kindergartenbeirat und -ausschuss stattgefunden haben und verschiedene flexible 
Möglichkeiten erörtert wurden. 
 
Frau Albrecht stellt diesen Umstrukturierungs-Vorschlag zur Diskussion. 
 
Bgm Heuberger gibt nähere Erläuterungen und weist insbesondere auch auf die stark rück-
läufigen Geburtenzahlen hin. Auch in Oelixdorf ist der demografische Wandel zu spüren. 
Daher freut er sich besonders über die heute so zahlreich erschienenen Kindergarteneltern. 
So kann sich der Ausschuss ein umfassendes Meinungsbild verschaffen. Die politische 
Seite und der Träger der Kindergärten sind durchaus diskussionsoffen. 
 
Frau Weidlich, Kindergartenleiterin des Kindergartens „Unter den Linden „ gibt auf Nachfra-
gen Auskünfte über die Kindergartenplätze im Kindergarten „Unter den Linden“. 
Zurzeit werden 35 Kinder (in einer Gruppe 19 Kinder, in der anderen 16 Kinder inklusive 
Integrations-Kinder und unter 3-jährige Kinder) betreut. 
Im Sommer 2010 werden 9 Kinder eingeschult, im Sommer 2011 werden 8 Kinder  
schulpflichtig. 
Für das kommende Kindergartenjahr liegen 7 Anmeldungen vor; fürs Kindergartenjahr 2011 
sind 4 Kinder vorgemerkt. 
 
Frau Creutzmann, Kindergartenleiterin des Kindergartens „St. Martin“, berichtet, dass zur-
zeit 23 Kinder den Kindergarten besuchen. 



Im Sommer 2010 werden 5 oder 6 Kinder zur Grundschule wechseln; Fürs Kindergartenjahr 
2010 liegen 2 Neuanmeldungen vor, im Frühjahr 2011 kommen noch  3 Kinder hinzu. 
Für 2011 liegt 1 Kindergartenanmeldung vor;  für 2012 wurden 2 Kinder vorgemerkt und für 
2013 liegen  2 Neuanmeldungen vor. 
 
Diese geringen Anmeldezahlen belegen, dass es in den nächsten Jahren schwierig sein 
wird, die Gruppen voll zu belegen. 
 
Von daher ist der Vorschlag, die Regelgruppe im Kindergarten „St. Martin“ auslaufen zu 
lassen, durchaus angebracht. 
Der Vorsitzende des Kindergartenausschusses, Herr Heinecker, gibt hierzu noch nähere 
Informationen. 
 
Frau Vorsitzende Albrecht und Bgm Heuberger bekräftigen noch einmal, dass die Umstruk-
turierungen  erst für das Kindergartenjahr 2011 geplant werden. 
Selbstverständlich wird die Gemeinde flexibel reagieren, wenn in der nächsten Zeit uner-
wartet Wartelisten entstehen sollten. 
Auf Nachfrage berichtet Frau Albrecht, dass ein Kindergartenplatz ab 1.8.2010 monatlich 
125,- € kostet. Der Beitrag für die unter 3-jährigen Kinder steht noch nicht fest. Darüber wird 
noch verhandelt; insbesondere im Hinblick auf öffentliche Zuschüsse. 
Bgm Heuberger appelliert an die Eltern, die Kinder doch in den  Kindergärten im eigenen 
Dorf anzumelden. Die Gemeinde hat für auswärtig betreute Kinder hohe Kostenausgleichs-
zahlungen zu leisten,. Er berichtet über die Anzahl der Kostenübernahmeanträge  in den 
letzten Jahren. 
 
Frau Vorsitzende Albrecht gibt den anwesenden Eltern Gelegenheit, Fragen zu stellen oder 
Anregungen zu geben.  Das Angebot wird rege angenommen.  
Die Eltern sorgen sich bei der Umstrukturierung insbesondere um die Gruppenstärken im 
Kindergarten „Unter den Linden“, wenn sich die Regelgruppe im Kindergarten „St. Martin“ 
auflöst. Bei der geplanten separaten  Gruppe für unter 3 –jährige können die „Kleinen“ von 
den „Großen“ nicht mehr so viel lernen.  
Auch die Integrationskinder werden thematisiert. 
 
Bgm Heuberger ist sich bewusst, dass der Übergang zunächst schwer ist. 
Ziel von der Kirche und von den politischen Gremien ist es nach wie vor für das Kindergar-
tenjahr  2011 insgesamt 46 Kindergartenplätze für über 3-Jährige und 5 Plätze für Kinder 
unter 3 Jahren anbieten zu können.  
 
Frau Vorsitzende Albrecht und Bgm Heuberger werden sich immer für eine gute Betreuung 
in den Kindergärten einsetzen und die Kinder aus Oelixdorf bevorzugt bei der Platzvergabe 
berücksichtigen. 
 
Der Schul-, Sport und Sozialausschuss empfiehlt, sich weiterhin an dem neuen Konzept der 
Kirchengemeinde zu beteiligen. 
 
Abstimmungsergebnis: dafür:  4 

Enthaltung: 1 
 
 Frau Albrecht dankt den Eltern für ihr reges Interesse. 
 
 
Zu Pkt. 3: Mitteilungen und Anfragen 
 
Bgm Heuberger teilt mit, dass für den Seniorenausflug zur Insel Föhr am 12.6.2010 noch 
Plätze frei sind. 



 
 
 
Zu TOP 4 wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
 
 
Gemeindevertreter Brooks bittet darum, dass sich zukünftig bei Wortmeldungen die Perso-
nen namentlich vorstellen. 
 
 
Frau Vorsitzende Albrecht bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 
21.25 Uhr. 
 

 


